中国古代城市的发展和西方、中国近代的城市化

江苏省前黄高级中学高三历史备课组

一．知识结构




二．专题内容解析。

1．中国古代城市的发展特征：
（1）传统的政治性城市逐渐向商业化城市发展，表明商品经济日趋活跃。

（2）农村人口不断走向城市，城市人口增多，城市规模扩大。

（3）明朝中后期，在商品经济繁荣的江南某些城市，出现了资本主义萌芽。

（4）随着城市商品经济发展，市民的生活和观念逐渐发生变化。

2．中国近代城市的演变情况
（1）概况：①鸦片战争后，中国进入了一个社会大变动的时代，城市的发展也深受影响。《南京条约》规定在东南沿海开辟广州、厦门、福州、宁波、上海五处通商口岸。这一时期，原有的商业中心广州和新兴的上海商业贸易最为兴盛。上海位于中国海岸线的中点，是进出长江流域的门户，水陆交通便利，周围物产丰富，商品经济发达，市场广大。到19世纪50年代，贸易中心逐渐由广州移到上海。《天津条约》和《北京条约》规定增开汉口、南京天津等多处通商口岸。与此同时，英、美、俄等国商人在香港、广州、上海、汉口、九江、福州和厦门等地开设了许多船坞和工厂。19世纪90年代，《马关条约》又规定沙市、重庆、苏州和杭州为商埠，列强还取得了在内地开设工厂的特权。19世纪末，列强在中国大量修筑铁路，建立厂矿企业。②民族工业兴起和发展时期，中国城市发展又出现了一些新的变化。洋务运动时期，洋务派在沿海地区、长江流域和上海、天津等地开设了许多军用和民用企业。随着19世纪六七十年代中国资本主义工业的兴起与发展，民族资产阶级在上海、广东、天津等沿海地区兴办了许多民族工业。20世纪初，民族资本主义进一步发展，此时的民族工业主要集中在东南沿海地区、长江流域及平津地区。纺织中心也由长江下游的上海等地向北向西发展，天津、青岛、武汉等地成为新的纺织中心。

（2）特点：①主要分布在东南沿海地区、长江流域和平津等地。②上海成为经济发达城市。③随着通商口岸的增加，内地城市也逐渐发展。

（3）原因：①海运、水陆交通便利及铁路运输的发展。②封建自然经济的逐渐解体，商品经济的发展。③众多通商口岸的开辟。④民族工业的不断发展和工矿企业的兴起。

3．西方近代城市化进程

早在原始社会向奴隶社会转变的时期，就出现了城市。但是，在相当长的历史时期中，城市的发展和城市人口的增加极其缓慢。直到1800年，全世界的城市人口只占总人口的3％。只是到了近代，随着产业革命的掀起，机器大工业和社会化大生产的出现，资本主义生产方式的产生和发展，才涌现出许多新兴的工业城市和商业城市，使得城市人口迅速增长，城市人口比例不断上升。从1800～1950年，地球上的总人口增加1.6倍，而城市人口却增加了23倍。在美国，1780～1840年的60年间，城市人口占总人口比例仅从2.7％上升到8.5％。所以，城市化过程是随现代工业的出现、资本主义的产生而开始的。
三．练习（选择题5题，非选择题1题，要求：原创）
1．对比图2与图1，中国古代城市商业活动发生的重大变化是：
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	图1
	图2


A．空间和时间的限制被打破     B．“草市”盛行，集镇兴起
C．出现了按地域集结的商帮     D．政府对商业活动的监管取消
2．19世纪前期欧美主要国家的城市和农村人口统计表：

	国　别
	总人口（万）
	农村人口百分比
	城市人口百分比

	英　国
	1800
	48%
	52%

	法　国
	3600
	75%
	25%

	俄　国
	5900
	93%
	7%

	美　国
	2300
	87%
	13%


以上统计说明：
①工业革命促进了人口由农村向城市的流动  ②工业化程度越低农村人口比率越大
③除英国外，其他国家农业占支配地没有开始向工业化过渡
④落后的生产方式及思想观念阻碍了农村人口向城市流动
A．①②③④    B．①②  C．①②④    D．②③④
3．阅读图表材料，下列对中英美三国城市人口变化的叙述正确的有：

中、英、美城镇人口在总人口中所占百分比变化表
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①两次工业革命使英国的近代工业迅速发展，促进城市人口的增加
②美国19世纪中期废除黑人奴隶制度，使农村生产力在一定程度上得到解放
③英国圈地运动使农民大量破产，也有利于城市人口的增加
④新中国的成立、改革开放促进了经济的发展，使中国的城市人口增长相对加快
A．①②③④     B．①②     C．③④     D．①②③
4．从唐朝长安城的“坊”、“市”分离，且“市”有时间限制，到宋朝东京“坊”、“市”合一，且有夜市，说明了：

①国家对人民的控制逐渐松弛  ②国家对人民的控制变相加强
③商品经济日益发达  ④宋朝对城市的管理水平低，城市杂乱无章
A．①②    B．②④    C．①③     D．②③

5．第一次工业革命开始了城市化的进程，其主要含义是：

A．城市的功能不断扩大         B．城市规模急剧扩大
C．大量农村劳动力涌入城市     D．城市环境急剧恶化
6．阅读下列材料：

材料一  据统计，到1851年时，英国总人口为1800万，其中农村人口占48％，而城市人口占52％。同期，法国、美国等仍然是农村人口占较大优势，而德国、俄国和意大利农村人口更是占绝大多数，与英国的城市化相比较，这些国家简直是一些“巨大的村庄”。
──王斯德主编《世界通史》第二编，华东师范大学出版社，第108页
材料二  以棉纺织业中心城市曼彻斯特为例，工业革命前，这里人口仅在１万左右，几条又窄又暗的街道，连通城外高凹不平的旧路，河边的独木桥形影相吊。它没有市政机关，也不选派议员到英国下院，作家笛福称之为“英国最大的村落之一”。1786年，居民们看到了第一根烟囱，即高耸在屋顶的阿克莱特纱厂的烟囱。仅过了15年后，曼彻斯特已有约50个纱厂，大多数都拥有了蒸汽机，成排的大烟囱日夜不停地将滚滚浓烟吐向天空。纱厂周围是工人的棚屋，绵延数里，几乎将旧城区包围。城市中心区域已经美化，那里开辟了宽阔的街道，旁边设有商店。
──罗伊斯顿·派克《被遗忘的苦难·英国工业革命的人文实录》
材料三  大批人口进入城市，促进了工业中心的发展即加速了城市化的进程。交通和医学技术使大都市的形成成为可能。1850—1900年，伦敦和纽约的人口分别从268万和70万增加到658万和344万。到1914年，英美等西方国家国家城市人口已经占到总人口的绝对多数。
──马克垚主编《世界文明史》
请回答：
（1）据材料一指出衡量城市化进程的主要指标是什么？欧美国家在这一过程中体现怎样的特点？分析产生这一特点的主要原因。
（2）根据材料二、三，概括城市发展过程中出现了哪些新的变化和存在怎样的问题？
（3）结合所学知识，谈谈你对城市化的认识。

参考答案：

1．A    2．C    3．A    4．C    5．B
6．（1）城市人口比重。发展不平衡。各国工业革命发展程度不同。

（2）新变化：人口规模越来越大；城市的功能增加；城市中心地区美化；交通和医学技术的发展。

存在问题：缺乏总体设计规划，城市布局显得零乱；城市的分裂（一边空气清新，环境舒适，交通方便，一边肮脏混乱，贫困饥饿，疾病四伏）环境问题突出。
（3）城市化加快，一方面城市更加繁荣，人们的生活更加美好；另一方面人口过度集中，工厂污染严重，也是造成环境恶化的原因之一。
中国古代城市的发展





代表性城市：





城中“市”的变迁





宋之前：





有时间、空间限制


官府严格管理





宋代开始：





突破时、空限制


商业活动不再受官府的直接监管





长安、洛阳、开封、临安、大都等；扬州、益州





草市的发展





唐代农村集市贸易发展





宋代城郊和乡村草市更加；普遍全国出现数十座较大的市镇





西方近代的城市化





第一次工业革命：城市化进程加快（大量人口流向城市，出现一系列工业城市）





第二次工业革命：出现了城市群和城市带





中国近代的城市化





城市社会生活的变化（衣食住行等）





近代工商业城市的兴起（外国资本主义的侵入、民族资本主义的发展等）





两次工业革命，特别是第二次工业革命引起的城市社会生活的改变








